

Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим...
Это нужно – не мертвым!
Это надо живым!

Р. Рождественский



Дворницкая Любовь Анатольевна,
учитель русского языка и литературы
МОУ СОШ №97

**Потомок, знай! В суровые года
Верны народу, долгу и Отчизне.
Через торосы Ладожского льда,
Отсюда мы вели Дорогу жизни.
Чтоб жизнь не умирала никогда.**





Убей немца! - это просит старуха-мать.

Убей немца! - это молит тебя дитя.

Убей немца! - это кричит родная земля.

Не промахнись.

Не пропусти. Убей!

1-й артобстрел Ленинграда. Н. А. Павлов. 1942



Город во время бомбежек



- За почти 3-летнюю блокаду Ленинграда, длившуюся 900 дней и ночей, население города уменьшилось более чем в 5 раз. Если к началу войны в нем проживало 3,2 миллиона человек, то к январю 1944 года здесь осталось лишь 560 тысяч жителей. Более 1,7 миллиона человек было эвакуировано, 600 тысяч ленинградцев отправились на фронт и почти столько же не дожили до Дня Победы. За время осады Ленинграда было полностью разрушено и повреждено 10 тысяч 317 строений, в том числе 187 памятников архитектуры и истории.





**НОРМЫ ВЫДАЧИ ХЛЕБА
В ОСАЖДЕННОМ ЛЕНИНГРАДЕ
ДО 25 ДЕКАБРЯ 1941г.**

ДАТА УСТАНОВЛЕНИЯ НОРМЫ (в граммах)	РАБОЧЕ	СЛУЖАЩИЕ	ИЖДИВЦЫ	ДЕТИ
15 сЕНТЯБРЯ	500	300	250	300
1 октября	400	200	200	200
15 ноября	300	150	150	150
20 ноября	250	125	125	125



- На жителей города обрушился голод. Единственным продуктом питания был хлеб, но и его не хватало. Суточная норма в декабре 1941 года рабочим составляла 250 граммов, всем остальным – 125 граммов.

Зимой



Вода с Невы. Серия «Ленинград в блокаде».

С. С. Боим. 1942



Дневник Тани Савичевой



В Ленинграде за время блокады погибло более 700 000 человек. В этом городе, абсолютно обреченном с точки зрения даже физиологических возможностей человека (зимой 1941-1942 годов норма выдачи хлеба колебалась между 125 и 500 граммами в сутки, зимой 1942-1943 - между 300 и 500 граммами, а кроме хлеба не было уже ничего), существовали правила выживания: выжили те, кто помогал, из последних сил, заботился, обогревал, кормил близких, кто тратил драгоценные калории на физические усилия борьбы.



Дорога жизни









27 января – снятие блокады Ленинграда (1944 г.)



К вечному огню...



Пискаревское мемориальное кладбище



ЗДЕСЬ ЛЕЖАТ ЛЕНИНГРАДЦЫ.
ЗДЕСЬ ГОРОЖАНЕ МУЖЧИНЫ. ЖЕНЩИНЫ. ДЕТИ.
РЯДОМ С НИМИ СОЛДАТЫ-КРАСНОАРМЕЙЦЫ.
ВСЕЮ ЖИЗНЬЮ СВОЕЮ
ОНИ ЗАЩИЩАЛИ ТЕБЯ, ЛЕНИНГРАД.
КОЛЫБЕЛЬ РЕВОЛЮЦИИ.
ИХ ИМЕН БЛАГОРОДНЫХ МЫ ЗДЕСЬ ПЕРЕЧИСЛИТЬ НЕ СМОЖЕМ.
ТАК ИХ МНОГО ПОД ВЕЧНОЙ ОХРАНОЙ ГРАНИТА
НО ЗНАЙ, ВНИМАЮЩИЙ ЭТИМ КАМНЯМ
НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО.



